

崔世安獲頒葡國大十字勳章

席爾瓦總統：澳門是葡中關係戰略地點

香港文匯報訊(記者 施虹羽 澳門報道)葡萄牙總統席爾瓦17日抵達澳門，展開為期兩日的訪問，這也是他訪華行程中的最後一站，旨在加強葡中及葡國與澳門的友誼合作。行政長官崔世安在政府總部與席爾瓦舉行會晤，並簽訂《澳門與葡國合作綱要協定修訂協議書》。會後，席爾瓦轉抵葡萄牙駐澳總領事官邸，向崔世安頒授葡萄牙功績勳章中最高等級的大十字勳章。席爾瓦此次訪澳行程以到訪教育機構為主，並參觀澳門地標建築大三巴及向白鴿巢公園內的賈梅士銅像獻花。

席爾瓦抵澳首日，與崔世安在政府總部會晤，雙方回顧了自澳葡合作綱要協定簽訂以來，各領域的合作進展良好，為加強雙方合作，討論修訂綱要協定，進一步緊密雙方溝通機制。隨後，崔世安與葡萄牙國務部長兼外交部長馬謝特簽署《中華人民共和國澳門特別行政區與葡萄牙共和國合作綱要協定修訂協議書》。

讚澳門回歸15年發展好

席爾瓦在記者會上表示，今年是中葡建交35周年，亦是澳門特區成立15周年，他是此次訪華之旅，將澳門作為最後一站，旨在重申葡國與中國和澳門特區政府的聯繫是葡國戰略性重點之一。1987年席爾瓦曾代表葡萄牙政府簽署的《中葡聯合聲明》，選擇在「一國兩制」的原則下建立澳門特區是正確的做法，成功解決了澳門的問題。他表示，澳門回歸15年來得到很好發展，在澳門基本法的精神和原則下，保障了澳門經濟、社會的發展與穩定。

次日，席爾瓦一行向白鴿巢公園內的賈梅士銅像獻花，賈梅士是葡國最重要的詩人，在推動中葡文化交流上扮演著重要的角色。隨後席爾瓦一行參觀了澳門地標大三巴，他主動了解澳門人口總數、訪澳旅客數量等情況，對澳門人口密度之高感到驚訝。席爾瓦到訪葡文學校、澳大橫琴新校區以及理工學院，他表示，關注葡語在澳的推廣，並勉勵學生學習葡文、了解葡語文化，葡文將有助加強當地和葡國大學、企業機構的合作，使澳門成為亞洲「知識性地區」之一，推動雙向旅遊發展和人文交流。

訪葡文校及澳大橫琴新校區

18日晚，席爾瓦在葡國駐澳總領事館總結行程時表示，今次到訪內地和澳門，了解到經濟和旅遊情況，尤其在旅遊合作上具有非常大的合作空間。席爾瓦形容澳門是一個很重要的戰略地點，葡人若需要與中國加強關係，不能忽視澳門板塊，作為中國與葡語系國家的經貿合作平台，加強了中國與葡語系國家的商貿關係及友誼。雙方的企業家亦更好利用澳門平台，在共同拓展新能源、加強綠色經濟及綠色環境等領域均有較大合作空間。此外，他稱對澳門做好保育歷史建築的工作並使之成為世界文化遺產而感欣慰。

席爾瓦訪澳代表團成員還包括國務部長兼外交部長魯伊·馬謝特、經濟部長安東尼奧·皮雷斯、德利馬、教育科學部長努諾·克拉托，以及國會議員、企業家、高等院校負責人等。



■澳門行政長官崔世安與葡萄牙國務部長兼外交部長魯伊·馬謝特簽署《中華人民共和國澳門特別行政區與葡萄牙共和國合作綱要協定修訂協議書》，葡萄牙共和國總統卡瓦科，席爾瓦(後排左三)出席見證。



■葡國總統卡瓦科與澳門葡國小童互動交流。■「何鴻燊博士演講廳」由葡萄牙總統席爾瓦主持揭幕剪綵儀式。圖右三蘇樹輝、左四梁安琪、左二何超瓊、右一為薛茵諾總領事。

葡總統主持何鴻燊博士演講廳剪綵

香港文匯報訊(記者 子京)葡萄牙駐澳門總領事館將其演講廳命名為「何鴻燊博士演講廳」，以感謝何鴻燊博士長期以來對促進中國(包括港澳特區)與葡萄牙在商業和文化上的交流合作，以及中葡社團之間的友好關係所作出的傑出貢獻。開幕式18日舉行，由正在澳門訪問的葡萄牙總統卡瓦科、席爾瓦主持剪綵。

何鴻燊：與有榮焉

何鴻燊表示：「我很榮幸獲葡萄牙駐澳總領事館將其演講廳以我的名字命名，而且更蒙葡萄牙總統蒞臨主持開幕。澳門將繼續發揮其中葡以至東西方之間的重要平台作用，我能夠參與其中發展，與有榮焉。」

何博士屢獲葡萄牙頒授榮譽勳銜，包括於1995年的葡萄牙殷皇子大十字勳章(為葡國授予平民之最高榮譽)。此外，何博士分別於2007年及2001年榮獲澳門特區政府頒授「大蓮花榮譽勳章」及「金蓮花榮譽勳章」。同時，他也榮獲香港特別行政區的「大紫荊勳章」及「金紫荊星章」。

澳門和葡萄牙均有一條大馬路以何博士名字命名的「何鴻燊博士大馬路」，他是兩地歷史上首位中國人在世時獲授此殊榮。

福建鄉會青年團與湘青座談

香港文匯報訊(記者 解玲)為增進本港青少年對國家多元化了解，香港福建同鄉會青年團16日與來港訪問的全國青聯及湖南省青聯代表團假該會會所舉行「中港媒體新時代」分享會，逾50位兩地青年才俊參加交流。

當日，來自本港的高校學生及青年團成員冒雨赴會，聆聽代表團各位成功人士分享他們的心得與經驗，氣氛活躍。代表團中有4位「猛人」，包括：全國青聯委員、湖南省政府英文網站總監傅榮，湖南衛視知名主持人、《爸爸去哪兒》主持人李銳，「蛟龍號」潛航員傅文韜，湖南湘繡文化代表田蓉。

陳聰聰歡迎湘客蒞臨

全國政協委員、福建同鄉會會長陳聰聰歡迎湖

南青年代表蒞臨。她說，青年是國家的未來，香港青年是香港的未來，在目前政制形勢下，她呼籲本港青年發揚五四愛國精神，擁抱香港，責無旁貸為社會穩定繁榮作出貢獻。她稱，湖南是毛澤東的故鄉，湖南青年耳濡目染毛澤東青年時代的經歷與抱負，很多人成長為有理想、有責任的優秀青年。希望交流令兩地青年結下友誼，令在座港青有所收穫，成為貢獻香港的優秀青年，並希望此類活動能持續開展，搭建平台，促進兩地青年多方面互動、合作。

傅文韜分享蛟龍潛海

傅榮首先開場演講，幾位湖南傑出青年分享工作與成才的寶貴經驗，並回應港青提問。傅文韜分享了他隨蛟龍號深潛7,000米海底，見到

了神奇莫測的深海世界，令人嘆為觀止。李銳直言，驚訝於普通話節目在香港的受歡迎程度遠超過他的預期，並讚香港同行的專業態度。他稱內地節目製作發展之快已今非昔比，亦借話題鼓勵香港年輕人打開眼界，以更寬厚胸懷了解和接納不同的人與事，創造更美好未來。約一小時互動交流充滿敏銳的應答，雙方獲益良多。

福建同鄉會副會長柯孫培、張鐵岩，副監事長郭亨耀，青年團主任郭榮忠，團長陳勇，副團長李佳斌，秘書長王倩雯，副秘書長林世誼，宣傳部部長韓風等出席分享會。該青年團下月初將組成「2014閩港大學生文化交流團」赴福州考察，與當地大學生進行5天的交流聯誼。



■福建同鄉會青年團與湖南青聯代表團交流。賓主共同大合照，前排左起：張鐵岩、傅文韜、傅榮、陳聰聰、李銳、田蓉、柯孫培、郭亨耀。

香港文匯報記者解玲 攝

■責任編輯：胡可強 版面設計：高熙雯

紅綠燈下的美麗人生

——山西太原市公安交警迎澤一大隊紀事

交通，城市的大動脈，交警，動脈的疏通者。晨光初露，他們走上平凡崗位；月滿天穹，他們才能回家團圓。日復一日，年復一年，為了道路暢通，他們在紅綠燈下奉獻青春，為了市民安全，他們在街頭巷尾揮灑汗水。走近太原市公安交警迎澤一大隊，你會驚奇地發現，這個榮膺「全國青年文明號」集體的榮耀背後，無數默默無聞的交警，用點點滴滴的行動，捍衛着人民警察的尊嚴，用平平凡凡的事蹟，書寫出交警的美麗人生。

■香港文匯報記者 王寬應



「馬路天使」美麗與艱辛的寫照

五一廣場，號稱太原「心臟」，車水馬龍，川流不息。紅綠燈下英姿颯爽的女交警，曾經是街頭的一道亮麗風景。然而，在她們風光的背後，卻有著鮮為人知的艱辛故事。路瓊就是女子交警中的傑出代表。她從警7載，曾在五一廣場十字街頭站崗4年，無論狂風暴雨，還是雪花滿天，從不脫崗，亦不叫苦喊累，遇上腿腳不靈的老年人過馬路，她

主動摻扶老人穿越斑馬線，遇上車輛熄火，她主動幫助司機推出危險路段。2009年11月9日，太原突降一場罕見大雪，路瓊臉上掛着雪花，身上滿是泥漿，凍得像冰人似的，依然瀟灑地揮舞紅綠相間的木棒，指揮車輛通行。這一凝固畫面，牢牢定格在人們的腦海裡。路瓊丈夫在外地工作，她只好把年幼的女兒託付給母親或鄰居代管，4年間，她幾乎把青春奉獻給十字街頭，卻很少顧及女兒的成長，她說，

既然選擇了交警職業，就得犧牲家庭，維護集體榮譽。2011年，路瓊調往大隊服務大廳負責車輛檢驗。3年多來，經她檢驗過的各種機動車2000餘輛，無一差錯，成為業界車輛檢驗的知名行家。

「拼命三郎」交警隊伍的頂樑柱

太原交警迎澤一大隊服務大廳，地處城市中心位置起風街，特殊的地理環境，車流量大，處理違章事故的頻率高，服務大廳往往是人滿為患。處理違章事故科室人少工作量大，加班加點成了家常便飯。科室負責人李躍峰從警20餘年，長年累月在馬路站崗，疾病纏身，前年4月，李躍峰因住院期間，為了不耽誤工作，他上午在醫院打針輸液，下午回單位處理事務。去年8月，他腳骨扭傷，腫得鞋都穿不上，他硬是堅持在崗位上，被同事們稱為大隊的「拼命三郎」。

交警迎澤區一大隊地處鬧市，管轄區內集中有商業、學校、寺廟、醫院、金融等行業，但大隊警力有限，每逢節假日、高考或上下班高峰期，由大隊幹部帶隊，全體機關幹部奔赴一線充實警力。每年除夕晚上，崇善寺香火旺盛，香客不絕，通常把周邊街巷堵得水泄不通。為了當地居民的安全和周邊

道理的交通順暢，大隊長劉新民總是親臨一線佈置、執勤，一中隊長程國前帶隊疏導交通，當賀歲鐘聲響起萬家團圓之時，一中隊的交警依然守衛在崗位上。近年來，交警迎澤一大隊管轄的柳巷、朝陽街、崇善寺、純陽宮等人流集中區域，從未發生重大交通安全事故。

「白靜生護學崗」太原交警一面旗

「護學崗」是太原市交警為保護小學生放學回家設立的一個特殊崗位，交警迎澤一大隊管轄區內有大營盤、五龍口、青年路等10餘座小學，為了千家萬戶孩子們的安全，大隊長劉新民選拔一批責任心強、樂於助人的交警派往護學崗執勤，白靜生在青年路小學門口執勤，風裡來雨裡去，十幾年如一日，從未因家事而脫崗，同師生建立起深厚感情，一次，白靜生在青年路執勤時，被汽車撞倒住院治療，青年路小學組織全體師生前去醫院看望，一些學生家長也自發到醫院慰問。為表彰白靜生的感人事蹟，2011年太原市公安局授予「白靜生護學崗」光榮稱號，掀起全市市民學習白靜生先進事蹟的熱潮。據悉，全市交警每年評選優秀護學崗標準，都以白靜生為尺規來衡量。劉新民說，白靜

生是交警迎澤一大隊的驕傲，也是太原交警的一面旗幟。

警民點點滴滴總關情

陽曲縣凌景店村，是太原交警迎澤一大隊的扶貧聯繫點，村裡段瑞魚、郭拴真等3戶特困戶，時常牽掛着劉新民的心，近年來，無論工作有多忙，大隊長劉新民總要每季度帶領年輕交警前去慰問三戶特困戶。2009年，來自農村的三輪司機項方銀在火車站附近不幸被燒傷，正在馬路執勤的交警不顧生命危險，迅速撲滅火焰將項方銀送往醫院急救，劉新民積極同民政、醫院、慈善等部門溝通，減免了30餘萬元的治療費用，項方銀出院後，劉新民等大隊領導幹部捐款為項方銀籌集回家路費。

劉新民如說，交警站崗執勤，看上去普普通通，平平常常，甚至沒有驚天動地的故事，但是，交警長年累月，年復一年，守衛在十字街頭，風雨無阻，冰雪無擋，為了人民的出行安全，交警付出了青春歲月，在平凡的崗位上表現出吃苦耐勞的偉大精神，紅綠燈下，譜寫了美麗人生。(特刊)